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(CONTRIBUŢII DOCUMENT ARE) 

Dr. Constantin I. ST AN 

Acceptarea de către guvernul român a ultimatumului sovietic din iunie 
1940 a creat o adevărată dramă pentru refugiaţii basarabeni şi bucovineni. 
Alături de militari, jandarmi, poliţişti, organe de justiţie au părăsit cele două 
provincii româneşti cedate fără luptă numeroşi funcţionari ai statului, 
intelectuali, preoţi, muncitori, agricultori. S-a creat practic un adevărat exod. 
Dificultăţile au fost amplificate de vremea nefavorabilă, ploile abundente care 
au produs inundaţii, dar şi faptul că oraşele Cernăuţi, Chişinău şi Cetatea Albă 
trebuiau predate noilor autorităţi conform înţelegerii, până la ora 20,00 a datei 
de 28 iunie 1940 1

• Evidenţiind acest lucru, Victor Slăvescu nota în jurnalul său 
la 28 iunie că: „Azi noapte ruşii au intrat în nordul Bucovinei. Se apropie de 
Cernăuţi. Pretind să evacuăm în 4 zile Basarabia şi Nordul Bucovinei şi în 
cursul zilei să le dăm în primire Cernăuţiul, Chişinăul şi Cetatea Albă"2 • De 
asemenea, nu exista un plan concret de evacuare, ceea ce a creat serioase 
probleme. Apoi, cele patru zile avute la dispoziţie au creat serioase 
impedimente. Termenul destinat evacuării nu a fost amânat, deşi noul ministru 
de externe, Constantin Argetoianu, a cerut şefului Legaţiei României la 
Moscova să facă demersuri insistente pe lângă autorităţile bolşevice pentru 
prelungirea acestei perioade3

. Comentând aceste tragice evenimente, 
conducătorul diplomaţiei române afirmă în însemnările sale din 30 iunie 1940 
că: „Evacuarea Basarabiei şi Bucovinei de Nord şi ocuparea nenorocitelor 
provincii se face cu încurcături, cu frecături, cu ciocniri între ruşi, noi în 

1 Constantin I. Stan, Ultimatumul sovietic din iunie 1940, prolog al Dictatului de la Viena, în 
„Acta Musei Napocensis", voi. 32/11, istorie, 1995, p. 330. 
2 Victor Slăvescu, Note şi însemnări ::ilnice, voi. III, I ianuarie 1940-31 decembrie 1944, ediţie 
de Georgeta Filitti, Brăila, 2013, p. 133. · 
3 Yintilă Văratic (editor), Şase ::ile din istoria Bucovinei (28 iunie-3 iulie 1940). Documente, 
Rădăuţi, 200 I, p. 222, doc. 18. 
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mijlocul jalei şi neputinţei. Bat întruna depeşe la Moscova, dar fără mare 
folos"4

. 

În aceste condiţii, şeful Marelui Stat Major al Armatei române, generalul 
Florea Tenescu, a emis un ordin la 28 iunie, în care specifica că evacuarea 
trebuie încheiată în patru zile: „Nu se execută distrugeri la căile ferate, uzine 
electrice, material rulant. Pe fiecare direcţie de retragere se va lăsa câte o 
comisie militară cu interpret spre a rezolva eventualele incidente cu autorităţile 
sovietice"5

. 

Într-un raport din 6 iulie 1940 trimis Inspectoratului de Poliţie al 
Ţinutului Bucegi - Bucureşti se arată că pe 28 iunie a.c „funcţionarii 

instituţiilor de stat din Chişinău au fost înştiinţaţi să părăsească oraşul. Din 
partea populaţiei care rămânea primeau însă sfaturi să nu plece şi li se făceau 
diferite neajunsuri în scop de a-i ţine pe loc. Astfel, birjarii şi şoferii, în mare 
majoritate ruşi şi evrei, refuzau să conducă pe funcţionari la gară"6 • Din 
informaţiile date de Vasile Goian din comuna Boghiceni şi de la subprefectul 
din localitatea Comeşti, judeţul Lăpuşna, aflăm că elementele comuniste 
constituite în bande înarmate cu arme furate de la soldaţi înjurau pe români, 
spunând că traiul sub administraţia românească a fost un jug 7. 

Într-adevăr, pe meleagurile buzoiene au sosit numeroşi învăţători şi 
profesori originari din Basarabia şi Bucovina de Nord. După unele date, la 
începutul anului şcolar 1940-1941 au fost repartizate 115 cadre didactice (8 7 
învăţători şi 28 profesori). Din judeţul Lăpuşna au venit 25 de învăţători, alţi 18 
proveneau din judeţul Orbei, 15 erau originari din judeţul Cetatea Albă, 16 
educatori lucraseră în judeţul şi oraşul Cernăuţi, 9 au sosit din judeţul Tighina, 
6 din judeţul Storojineţ, 5 din judeţul Ismail, 3 din judeţul Hotin şi tot 3 din 
judeţul Cahul8

. Ulterior, numărul lor a ajuns la 135. Cei mai mulţi au lăsat pe 
meleagurile natale gospodării înstărite, case spaţioase, grădini îngrijite, întinse, 
suprafeţele de teren cultivate, animale, maşini agricole (tractoare, batoze, 
combine), dar şi părinţi, rude, prieteni. 

În oraşul Buzău au fost transferaţi la începutul anului şcolar 1940-1941 
zece învăţători basarabeni şi bucovineni, iar Mizilul a găzduit patru. Astfel, 
Ecaterina şi Petre Harea din Chişinău au primit post la şcoala primară nr. 2 

4 Constantin Argetoianu, Însemnări ::ilnice, voi. Vili, 1 ianuarie-21 iulie; 25 octombrie-31 
decembrie 1940, ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, 2007, p. 396. 
5 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare se va cita A.N.l.C.), fond Ministerul 
Propagandei Naţionale. Informaţii, dosar 500, f. 96. 
6 Arhivele Naţionale Buzău (în continuare se va cita Arh. Naţ. Buzău), fond Poliţia oraş Buzău, 
dosar 15/1940, f. 144. 
7 Ibidem, p. 145. 
8 Arh. Naţ. Buzău, fond Inspectoratul Şcolar al judeţului Buzău (în continuare se va cita lnsp. 
Şc. al jud. Buzău), dosar 23/1940, f. 3-28. 
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băieţi din Mizil. La şcoala primară nr. 2 fete din acelaşi oraş a venit 
învăţătoarea Anastasia Popa din Orhei. Tot din Orhei au ajuns pe meleagurile 
mizilene institutorii Teodosie şi Vera Buiuc, care au fost încadraţi la şcoala 
primară nr. 2 fete. Tot în oraşul Mizil, dar la şcoala primară nr. 2 băieţi a ajuns 
învăţătorul Mihail Margine provenit de la şcoala primară din comuna Cişmilia, 
judeţul Tighina 9. Învăţătoarea Eugenia Zamfirescu, titulară la şcoala primară 
din comuna Cazaci, judeţul Cetatea Albă, a fost repartizată la şcoala primară 
nr. 6 băieţi din Buzău. La aceeaşi şcoală s-a transferat şi învăţătorul Ludovic 
Buciumeanu provenit de la şcoala primară de băieţi din localitatea Călăraşi 
Târg, judeţul Lăpuşna. Un alt învăţător, pe nume Petre Breban, care a 
funcţionat până în 28 iunie 1940 la şcoala primară mixtă nr. 23 din municipiul 
Cernăuţi, a fost mutat la şcoala primară nr. 16 mixtă din Buzău 10

. 

Cei mai mulţi învăţători şi institutori au primit posturi în comunele şi 
satele buzoiene. Astfel, învăţătorul Ion D. Popescu, titular la şcoala primară din 
comuna Dobăuţi, judeţul Cernăuţi, a funcţionat în anul şcolar 1940-1941 la 
şcoala primară din comuna buzoiană Cătina. În schimb, învăţătoarea Maria 
Răducan, titulară a şcolii primare din comuna Cişmechioi, judeţul Ismail, a 
predat în aceeaşi perioadă la şcoala primară Lipia 11

. 

Câţiva învăţători precum Niculina Ghizdeanu din cetatea Hotinului, 
Gheorghe Nistor din aceeaşi localitate, Teodor Popa din Orhei şi Zenovia 
Barcaru din comuna Făleşti, acelaşi judeţ, au lucrat în anul şcolar 1940-1941 la 
cancelaria inspectoratului şcolar al judeţului Buzău 12 . Ei au fost de mare ajutor 
întrucât cunoşteau colegii basarabeni şi bucovineni, dar mai ales problemele cu 
care ei se confruntau. 

Unii învăţători şi institutori sosiţi din Basarabia şi Bucovina de Nord au 
poposit pe plaiurile râmnicene. Învăţătoarea Maria Dedulescu, de pildă, era 
originară din comuna Borogani, judeţul Cahul. Ea a primit transfer la şcoala 
primară din comuna Boldu, judeţul Rm. Sărat. În schimb, colega ei Didina 
Tudorache din oraşul Ismail a mers la şcoala primară din comuna râmniceană 
Ciorăşti. Tot acolo a ajuns o altă învăţătoare, Dafina Mitu, din oraşul Tighina 13

. 

Exemplele pot însă continua. 
Înainte de a fi repartizate pe posturi, cadrele didactice din teritoriile 

răpite samavolnic de sovietici trebuiau cazate, hrănite, tratate persoanele 
bolnave. O frumoasă activitate umanitară a desfăşurat profesoara Otilia Pruncu 

9 Ibidem, dosar 35/1941, f. 20; 31. 
10 C. I. Stan, Profesori şi învă(ători refugia(i din Basarabia şi Bucovina de Nord la Râmnicu 
Sărat şi Bu::ău, în „Tezaur'', I, nr. I, 2006, p. 68. 
11 Arh. Naţ. Buzău, fond Insp. Şc. al jud. Buzău, dosar 35/1940, f. 20; 31. 
12 Ibidem. 
13 Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 337/1940, f. 82-83. 
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din Mizil, care era preşedinta filialei locale a Crucii Roşii Române. Ca urmare 
a strădaniilor sale şi a colegelor din comitet, s-a organizat în incinta primăriei o 
cantină unde s-au servit 14.373 mese calde gratuite celor veniţi de peste Prut. 
S-au acordat şi ajutoare constând în îmbrăcăminte, încălţăminte, lenjerie, bani, 
alimente. În total, sumele cheltuite s-au ridicat la 245.000 lci 14

. Iată un exemplu 
grăitor de dragoste faţă de semeni şi patriotism fierbinte. 

Au existat însă o seric de dificultăţi generate de numărul mare de 
refugiaţi, inclusiv datorită sosirii unor slujitori ai şcolii cu destulă întârziere. 
Astfel, învăţătorul Ion N. Stănescu, provenit de la şcoala primară din comuna 
Sărăţeni, judeţul Cahul, a predat în anul şcolar 1940-1941, dar în primele zile 
ale lunii mai 1941 la şcoala primară din Bisoca,judeţul Rm. Sărat 15 . 

Unii învăţători basarabeni şi bucovineni sosiţi în pribegie pe teritoriul 
judeţului râmnicean s-au întors însă la scurtă vreme după ce au fost înregistraţi 
de comisiile de triere în teritoriile ocupate vremelnic de U.R.S.S. Grigore 
Crameliuc, de pildă, titular la şcoala primară din comuna Mahala, judeţul 
Cernăuţi, a revenit în satul natal, existând suspiciunea că ar fi primit o serie de 
misiuni secrete, informative, privind culegerea unor date militare din partea 
N.K.D.V.-ului sovietic 16

. De asemenea, tânărul învăţător în viaţa civilă sergent 
T.R. în regimentul 3 Cavalerie, Nicolae Ţapu, potrivit relatărilor 

sublocotenentului în rezervă Nicu Păun din oraşul Buzău, a plecat acasă din 
unitate, fapt permis de autorităţile militare române 17

. 

Aceste acţiuni erau catalogate de autorităţile române ca fiind suspecte, 
iar cei care le comiteau puteau fi catalogaţi drept agenţi infonnatori bolşevici. 
Organele româneşti de contrainformaţii aveau o serie de date, potrivit cărora 
Vladimir Cernolov a plecat la Kiev, unde se pare că ar fi primit anumite 
misiuni speciale „sus numitul fiind cunoscut ca un înflăcărat rusofon în timpul 
când Basarabia aparţinea României" 18

. La rândul său, pedagogul Ştefan Sinder, 
potrivit informaţiilor deţinute de poliţia buzoiană, era utilizat drept spion 
infiltrat în rândurile populaţiei româneşti de către N.K.D.V. Printre 
numeroasele victime ale denunţurilor sale pentru care era retribuit s-a numărat 
şi notarul român Cozlovschi. Acesta din unnă nu a putut să se refugieze la timp 

i.i Idem, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 1511940. f. 12-15. 
15 C. I. Stan, Refi1gia(i cii·ili din fostu/jude( Cahul în România anului 1940, în voi. 200 de ani 
de la anexarea Basarabiei de către Imperiul Ţarist. Consecin(ele raptului teritorial pentru 
românii basarabeni, Cahul, 2013, p. 353. 
10 Arh. Naţ. Buzău, fond Insp. Şc. al jud. Buzău, dosar 4/1940, f. 134. 
17 Nicu Păun, Subfaldurile drape/11/11i tricolor. 1934-1935, 1941-1945, Braşov, 1999, p. 35. 
18 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 23/1940, f. 22. 
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şi a fost arestat pe baza amintitei reclamaţii. A primit ani grei de închisoare în 
. . l d 19 urma unm s1mu acru e proces . 

Autorităţile din România cunoşteau în mare situaţia extrem de dificilă a 
fraţilor noştri rămaşi în teritoriile cedate. Într-un ordin circular al Legiunii de 
jandarmi din Rrn. Sărat expediat unităţilor aflate în subordine, se arată că: 
„Viaţa românilor din Basarabia şi Bucovina a devenit foarte grea, mulţi dintre 
ei fiind arestaţi în puterea nopţii, bătuţi şi împuşcaţi de către organele O.G.P.U. 
care sunt compuse din evrei. Populaţia românească este scoasă din teritoriul 
Basarabiei şi Bucovinei şi dusă departe, în fundul Rusiei, în loc aducându-se 
bolşevici din alte părţi ( ... ). Copiii mici au fost luaţi de lângă părinţii lor şi duşi 
în alte părţi, spre a fi crescuţi în credinţă bolşevică( ... ). Lipsa de hrană e din ce 
în ce mai mare. S-au ridicat de către bolşevici alimentele, nerămânând decât 
foarte puţin, oamenii hrănindu-se cu cartofi noi"20

. Iată tabloul sumbru al unui 
regim inuman care încălca drepturile fundamentale ale omului. 

În România liberă au poposit şi unii studenţi basarabeni şi bucovineni. 
Localul Facultăţii de teologie din Chişinău a fost transfonnat din săli de cursuri 
în celule destinate puşcăriaşilor. Noile autorităţi bolşevice au recurs la această 
soluţie întrucât nu mai aveau unde să ducă miile de arestaţi. Închisoarea 
oraşului devenise practic neîncăpătoare, supraaglomerată. Facultatea de 
Teologie din capitala Basarabiei a trebuit mutată la Iaşi de unde nu a mai 
revenit în Chişinău. Totuşi, unii studenţi au ajuns pe meleagurile buzoiene. 
Documentele vremii amintesc existenţa în oraşul Mizil a tânărului teolog 
Sofronie Tofan21

. De alţi studenţi proveniţi de pe meleagurile basarabene se 
interesau autorităţile poliţieneşti buzoiene. În vizorul lor se afla de exemplu 
studentul Serghei Saci, înscris la cursurile Universităţii din Bmo, în fosta 
republică cehoslovacă ocupă atunci de Germania nazistă. El era se pare agent 
al N.K.D.V.-ului din Chişinău şi a intrat în România ca refugiat, având însă 
misiuni speciale. La 4 decembrie 1940 el dorea să plece cu un coleg pe nume 
Serghei Savici, basarabean de origine. Acesta din urmă frecventa cursurile 
Universităţii din Iaşi, dar se afla în solda serviciului secret sovietic22

• Cei doi 
doreau să revină în teritoriul dintre Prut şi Nistru pentru a preda informaţiile 
culese. 

19 Idem, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 223. 
20 Arh. Naţ. Buzău, fond Legiunea de jandarmi Rm. Sărat, dosar 19/1940, f.4; vezi şi Adrian 
Stroe, Pagini de istorie neagră a Basarabiei reflectată în arhivele bu::oiene, în „Tezaur", III, 
nr. 3, ianuarie 2008, p. 50. 
21 C. I. Stan, Al. Gaiţă, Pagini basarabene în arhive bu::oiene. 1940, în „Mousaios", V/1999, p. 
344. 
22 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 224. 
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Pe meleagurile româneşti, inclusiv buzoiene, au ajuns şi unii preoţi. Cei 
mai mulţi dintre ei au plecat de teama represiunii bolşevice. Relevând acest 
lucru, părintele Ion Ilarcu din comuna Boghiceni, judeţul Lăpuşna, mărturisea 
într-o declaraţie dată pe 4 iulie autorităţilor poliţieneşti buzoiene că auzind de 
predarea Chişinăului ruşilor, „atunci am decis imediat să plec cu toată familia, 
cu căruţa cu care am putut lua numai ce e mai necesar, cu albiturile şi ale 
alimentaţiei. Am avut mult de îndurat până ce m-am văzut trecut în 
Moldova"23

. La rândul său, preotul Ion Popovici din comuna Zberacia, 
aparţinând tot judeţului Lăpuşna, declara în aceeaşi zi autorităţilor poliţieneşti 
din Buzău că notarul Nicolae Sit de origine rusă a pregătit în localitatea 
menţionată unde îşi desfăşura activitatea premilitară în vederea primirii 
trupelor ruseşti şi a fonnat bande înarmate de dezertori cu care a jefuit 
refugiaţii. Acelaşi martor ocular spune că în comuna Grozav din acelaşi judeţ 
pe unde a trecut în retragerea sa precipitată, a aflat că notarul Alexei Cerencov, 
tot de origine rusă, a împuşcat pe malul Prutului pe protopopul din zonă, 
Alexei Drajnischi şi pe fiul acestuia. El însuşi a scăpat ca prin minune de 
câteva acţiuni ale acestor bande24

. Alţi doi slujitori ai Altarului, Simion 
Moşanu din comuna Negureni şi colegul său din parohia Olişcani„ Judeţul 
Orhei, Alexandru Fromunda, au ajuns după multe peripeţii în comuna 
Cărpiniştea din judeţul Buzău şi au slujit în bisericile de aici alături de preoţii 
locali, bucurându-se de respectul autorităţilor locale şi al enoriaşilor din satele 
din zonă25 . 

În iulie 1940, eparhia Sfintei Episcopii a Buzăului a primit cu multă 
simpatie 40 de preoţi şi diaconi: 12 din judeţul Lăpuşna, 8 din judeţul Orhei, 5 
din Chişinău, 5 din Bălţi şi 4 din Soroca. Lor li s-au alăturat 1 O cântăreţi 
bisericeşti. Ei au fost repartizaţi după cum urmează: 1 O în oraşul Buzău, iar alţi 
30 în comune precum Cândeşti, Costeşti, Glodeanu, Fundeni - Zărneşti, Lipia, 
Luciu, Maxenu, Mărăcineni, Nişcov, Pogoanele, Ulmeni, Vemeşti. În cătunul 
Sătuc aparţinând comunei Cândeşti, de pildă, a venit părintele Vladimir 
Radideal, plecat în ultima clipă dintr-o suburbie a municipiului Chişinău26 . 
Numeroşi preoţi au părăsit în grabă şi judeţul Orhei. Documentele inedite ale 
vremii amintesc pe unii dintre ei Iacob Budescu din comuna Butucari, Vladimir 
Galupa din localitatea Săsari, Ion Platon şi Alexandru Spinei, amândoi din 
comuna Isacova, au ajuns la Mizil. Tot aici au poposit şi unii preoţi din judeţul 
Lăpuşna, între care amintim pe Gavril Bunescu din Grozeşti, Mihai Severin din 
Sociteri, Victor Băluţă din Frăsineşti. La Mizil se regăsesc şi preotul Grigore 

23 Ibidem, dosar 18/1940, f. 32. anexa IV. 
24 Ibidem, dosar 1571940, f. 151. 
25 Idem, fond Legiunea de jandanni Buzău, dosar 11211944, f. 63. 
26 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraşului Buzău, dosar 22/1940, f. 387. 

https://biblioteca-digitala.ro



Refugiaţi basarabeni şi bucovineni ... 199 

Bordeanu din Cemăuţi27 • Potrivit informaţiilor deţinute de părintele Vasile 
Ţepordei, refugiat din Basarabia în Bucureşti, preotul Andrei Scurtu din Orhei 
a venit la B~z~u unde_ şi-a,şăsit obştescul sfârşit fiind înmormântat în cimitirul 
„Dumbrava' dm localitate- . 

Alţi părinţi nu au putut părăsi meleagurile natale, fiind arestaţi ori ucişi 
de ocupanţii sovietici sau bandele comunisto-evreieşti. Preotul Dumitru 
Zaharia din comuna Lărguţa, judeţul Cahul, a fost reţinut de Annata Roşie, 
fiind apoi deportat în Siberia unde a şi murit29

• Tot aici a ajuns cu forţa şi 
preotul Anatolie Spinei din comuna Doina, judeţul Lăpuşna, dar şi alţi slujitori 
ai Altarului precum Anton Călinişteanu din oraşul Ismail. În schimb, preotul 
Alexandru Baltuga a fost expediat cu un transport de deportaţi în Asia centrală. 
După unele surse, în regiunile siberiene şi caucaziene au ajuns sfinţi părinţi 

aparţinând Mitropoliei Basarabiei, de unde practic nu s-a mai întors nimeni30
. 

Numeroase mănăstiri, schituri bisericeşti din Basarabia şi Bucovina de 
Nord au fost profanate, jefuite sau devastate de bandele bolşevico-evreieşti, 
fiind transformate în cinematografe, teatre, săli de spectacole ori de concerte, 
sau chiar în depozite de alimente. În aceste acţiuni criminale au sfârşit 
numeroşi preoţi care şi-au apărat cu străşnicie lăcaşurile de cult. Părintele 

Alexandru Mateescu din oraşul Tighina (Bender) de pildă, potrivit unui martor 
ocular, „a fost prins de evrei, batjocorit, care i-au tăiat limba şi urechile, apoi a 
fost dus în Altar şi i s-a dat foc de aceşti criminali, murind în chinuri 
groaznice"31

• La Bălţi, printre victime amintim pe Avacumov, dar şi pe şeful de 
gară I. Dumitrescu, pe funcţionarul C.F.R. Andreevici. Catedrala şi şase 

biserici ortodoxe din localitate au suferit distrugeri însemnate. Nici biserica 
romano-catolică din oraş nu a scăpat de urgia bolşevică32 . 

Mitropoliţii şi episcopii ortodocşi din Basarabia şi Bucovina de Nord au 
ajuns la mănăstirea Cemica de lângă Bucureşti. Preotul basarabean Vasile 
Ţepordei relatează după mai bine de cinci decenii şi jumătate următoarele: 

„Am petrecut la mănăstirea Cemica pe Mitropolitul Gurie, fost Mitropolit al 

27 Ibidem, f. 386-387; C.I. Stan, 1940. Drama românilor din Basarabia şi Bucovina de Nord, 
Buzău, 2006, p. I 06. 
28 Vasile Ţepordei, Au murit cu gândul şi dorul de Basarabia, Bucureşti, 1997, p. 83. 
29 Ibidem, p. 84. 
30 C. I. Stan, Preo{i martiri din Basarabia şi Bucovina de Nord 1940, în „Glasul Adevărului", 
XI, nr. 116-118, iulie-septembrie 2000, p. 122. 
31 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 151. 
32 Arhiva Ministerului Apărării Naţionale, fond Armata I, dosar 911. Comandamentul Aero, f. 
11-18. 
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Basarabiei, Tit Simedrea, fost ep}scop de Bălţi şi Mitropolit al Bucovinei, 
Visarion Puiu şi alţi înalţi ierarhi"J·'. 

Printre refugiaţii sosiţi din teritoriile ocupate de cizma sovietică se aflau 
şi numeroşi funcţionari ai statului. Aceştia s-au confruntat cu numeroase şi 

grele probleme,. Mai ales datorită faptului că majoritatea dintre ei au fost 
anunţaţi de evacuare practic în ultimul moment. Notarul Constantin 
Constantinescu din comuna Hoffmengstol, judeţul Cetatea Albă mărturiseşte 
autorităţilor poliţieneşti buzoiene la începutul lunii iulie 1940 că a plecat în 
grabă din localitatea unde îşi desfăşura activitatea de zi cu zi. Intrând pe 
teritoriul plasei Jbăneşti din acelaşi judeţ, un grup numeros înarmat a atacat cu 
puşti şi revolvere câteva zeci de căruţe ale familiilor funcţionarilor, jandarmilor 
şi pretorilor „prăpădindu-le tot avutul iar femeilor li s-au luat chiar pantofii"34

. 

La rândul său, Chiriac Chiriachide, prim-grefierul Curţii de Apel Chişinău, 
arată într-o declaraţie dată autorităţilor poliţieneşti buzoiene pe 4 iulie 1940 că 
a aflat de problema evacuării instituţiei unde lucra abia în dimineaţa zilei de 28 
iunie 1940. Ordinul specifica „să se ia măsurile necesare, salvând tot ce e 
posibil până în seara aceleiaşi zile la orele 18,00". Semnatarul documentului 
înfăţişează în continuare atmosfera tensionată care domnea la Chişinău, 

precizând: „Pentru a pleca la gară n-am găsit nici maşină, nici trăsură, singura 
circulaţie de cărăuşie făcându-se cu tramvaiul. 

Toate magazinele au fost închise, la colţurile de întretăiere a străzilor 
erau postate trupe cu mitraliere spre a menţine ordinea ( ... ) pe cealaltă parte a 
trotuarelor din porţiunea oraşului începând de la primărie spre gară erau înşiraţi 
evrei purtând la butonieră o floare. 

La ora 15,00 am ajuns la gară împreună cu familia venind cu tramvaiul 
fără a putea salva nimic din gospodăria mea, luând cu mine valorile Curţii pe 
care le-am predat Ministerului Justiţiei în ziua de 2 iulie 1940"35

. 

De asemenea, Nicolae Cumbrai, care fusese pretor în plasa Traian din 
judeţul Cahul, declară pe 5 iulie 1940 organelor buzoiene de poliţie că a 
înfruntat numeroase vexaţiuni din partea elementelor bolşevico-evreieşti, dar a 
reuşit în cele din unnă, cu mari riscuri, să evacueze autovehiculele aparţinând 
Ministerului de Interne ale plasei sale, aducându-le până la Bucureşti 36 . La 
rândul său, Gheorghe Paraschiv, funcţionar civil la Tribunalul Militar al 
Corpului 3 Armată din Chişinău, pretinde într-o declaraţie acordată autorităţilor 

33 C. I. Stan. Actil·itatea puhlicistică a părintelui Vasile Ţepurdei (1940-1941 ), în voi. Anul 
1940 in istoria românilor, Cahul, 2011, pp. 177-178. 
34 A.N.I.C, fond Ministerul Afacerilor Interne (în continuare se va cita M.A.I.), dosar 
116/1940, f. 121. 
35 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 34, anexa V. 
36 A.N.I.C, fond M.A.I, dosar 116/1940, f. 151. 
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poliţieneşti de la Curbura Carpaţilor la începutul lunii iulie 1940 că ordinul de 
evacuare l-a primit chiar în dimineaţa zilei de 28 iunie 1940, dar a rămas până 
în ultimul moment pentru a transporta arhiva instituţiei din care făcea parte în 
România37

. Exemplele pot însă continua şi ele dovedesc ataşamentul, spiritul 
civic şi patriotismul acestor oameni rămaşi multă vreme anonimi. 

Deplasarea funcţionarilor basarabeni şi familiilor acestora s-a făcut cu 
destulă dificultate. Pentru mai multă siguranţă, unii dintre ei s-au aflat în 
coloanele unităţilor militare româneşti care se retrăgeau şi ele către frontieră. 
Dumitru Pricop, agent C.A.M. din comuna Hârtopu Mare, judeţul Orhei 
relatează pe 4 iulie 1940 poliţiştilor buzoieni că: „Am plecat pe la ora 7 ,30 
seara şi am mers cu căruţa pe o cale directă spre a ajunge cât mai u~şent trupele 
noastre ca să mă încadrez în coloană pentru a fi mai sigur de viaţă"~ . 

O situaţie extrem de gravă exista şi în municipiul Cernăuţi. Comisarul 
Teodor Samoilă de la Poliţia oraşului Buzău consemnează în raportul nr. 
20.177 din 29 iunie 1940 că deţine informaţii de la refugiaţi, potrivit cărora, 
încă de la ora 13,00, în capitala Bucovinei elementele antiromâneşti au reuşit 
să elibereze deţinuţii aflaţi în penitenciarul oraşului. Apoi, „grupuri de 
comunişti au dezarmat gărzile de premilitari şi au devastat prăvăliile. De la ora 
12 magazinul <<Dermata>> vindea pantofi cu 100 de lei perechea. La ora 
13,30, toate prăvăliile din centrul oraşului erau devastate. Grupuri de comunişti 
s-au îndreptat spre monumentul <<Unirii>> din Piaţa Unirii, distrugându-l cu 
lovituri de paturi de armă şi topoare. Mai târziu s-au îndreptat spre strada 
<<Regina Maria>> şi au început să tragă focuri de armă, împuşcând şi câţiva 
trecători. 

Alte grupuri de comunişti, la orele 12,00 s-au adunat în faţa 

Universităţii unde au început să tragă focuri de armă în studenţii care vroiau să
şi scoată certificatele, omorând 3 studenţi"39 . 

Ajunşi pe meleagurile româneşti, inclusiv buzoiene, cei mai mulţi 

dintre funcţionari se confruntau cu o serie de probleme, în special de natură 
financiară. Lucia Poenaru spre exemplu, fostă funcţionară la Primăria oraşului 
Orhei, repartizată la Primăria Buzău pe un post similar, solicita în august 1940 
ajutor bănesc, întrucât pentru gazdă, hrană şi îmbrăcăminte nu-i ajungea 
salariul. Ea preciza că până atunci nu mai primise niciun sprijin financiar40

. 

Greutăţi similare aveau de înfruntat şi ceilalţi refugiaţi civili. Astfel, Nicolae 
Tolea, plecat din Chişinău a ajuns în oraşul Mizil, de unde a înaintat la 
începutul lunii august 1940 o cerere autorităţilor locale în care cerea sprijin 

37 C. I. Stan, 1940. Drama românilor din Basarabia şi Bucovina de Nord, Buzău, 2006, p. 78. 
3 ~ Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 35. 
39 Ibidem, f. 3. 
40 A.N.I.C, fond M.A.I., dosar 116/1940, f. 41. 
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material de urgenţă, întrucât este pensionar şi are de întreţinut şi cei cinci copii 
ai lor41

. 

La fel ca şi cadrele didactice sau preoţii, funcţionarii de stat au primit 
repartiţii pe întreg teritoriul ţării, acolo unde se găseau posturi vacante. La 
Primăria oraşului Buzău a fost mutată, după cum am văzut mai sus, Lucia 
Poenaru, în timp cer Nicolae Cumbrai a ocupat un post la Prefectura buzoiană. 
La rândul ei, Maria Trifan, refugiată din Chişinău, chiar în ziua de 28 iunie 
1940, care era funcţionară la Manufactura de tutun Chişinău, a primit un post 
similar la cea din Rm. Sărat42 . Ion Leanu care fusese funcţionar în cadrul 
Primăriei municipiului Chişinău, a beneficiat de un transfer mai întâi la 
Primăria oraşului Buzău, iar apoi, din motive personale, s-a mutat cu serviciul 
„pentru lucrări de birou la Prefectura judeţului Argeş"43 . 

Refugiaţii civili au avut de înfruntat numeroase greutăţi chiar în 
momentul părăsirii locurilor natale. Alexandru Damian, originar din apropierea 
oraşului Chişinău, declara pe 4 iulie 1940 autorităţilor poliţieneşti buzoiene că 
a fost atacat de un grup masiv de evrei care vroiau să îi ia calul şi căruţa, dar a 
reuşit să scape de atacatori. Când a ajuns însă aproape de Târgu Hânteşti a dat 
peste un alt grup de răufăcători care au proferat injurii şi ameninţări la adresa 
lui, dar a scăpat ca prin minune44

. 

Numărul refugiaţilor basarabeni şi bucovineni sosiţi la Buzău nu a fost 
din păcate constant, existând o fluctuaţie destul de mare şi aproape permanentă. 
Unele surse arhivistice indică prezenţa pe meleagurile buzoiene la începutul 
lunii iulie 1940 a 357 de persoane. La 13 septembrie acelaşi an, numărul lor s-a 
mărit cu 57 de oameni, iar la 23 septembrie 1940 alţi 246 de refugiaţi au găsit 
adăpost, hrană şi alinare pe plaiurile Buzăului45 . 

O situaţie asemănătoare întâlnim şi în judeţul Rm. Sărat. În luna 
decembrie 1940 erau înregistrate 66 de persoane, iar în februarie 1941 s-a ajuns 
deja la 349 de adulţi şi copii, pentru ca la sfârşitul aceluiaşi an efectivele lor să 
se ridice la 47046

. Fluctuaţii în ceea ce priveşte numărul refugiaţilor constatăm 
şi la Mizil. Până la 20 iulie 1940 aici au fost înregistrate 528 de persoane, din 
care 161 erau copii. La 4 august 1940 s-a ajuns la un număr de 656 de 
persoane, din care 4 70 de adulţi şi 186 copii47

. Fluctuaţiile numerice se datorau 

.ii Arh. Naţ. Buzău, fond Primăria oraş Mizil, dosar 3/1940, voi. II, f. 4. 
42 Idem, fond Prefectura jud. Rrn. Sărat, dosar 2911941, f. 20. 
43 Ibidem, f. 11; C. I. Stan, Al. Gaiţă, Refugia{ii din Basarabia şi Bucol'ina de Nord la Rm. 
Sărat, Bu:::ău şi Mi:::il (1940-1941), în ,,Destin Românesc", IV, nr. 2 ( 14), 1997, p. 79. 
44 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 229. 
45 Ibidem, dosar 3211940, f. 2-10, 37-44. 
46 Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 5211941, f. 54. 
47 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 1511940, f. 12-18. 
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faptului că unii refugiaţi se deplasau dintr-o localitate în alta. O parte dintre 
refugiaţi aveau însă motive întemeiate, cel mai frecvent dintre ele fiind 
deplasarea după serviciul soţului. Învăţătoarea Veronica Boldişor a sosit din 
Chişinău, în august 1940, dar a fost reţinută de autorităţile poliţieneşti buzoiene 
fiind considerată drept suspectă. Ulterior lucrurile s-au lămurit. Ea a primit 
transferul la o şcoală primară din Huşi unde era concentrat soţul ei, tot 
învăţător în viaţa civilă, dar sublocotenent în rezervă Ia Regimentul 25 
Infanterie48

. O situaţie asemănătoare întâlnim şi în cazul profesoarei Venera 
Avram-Dulghera din municipiul Cernăuţi, care a venit iniţial la Buzău, dar Ia 
începutul lunii septembrie 1940 a primit aprobarea de a se transfera din motive 
familiale la şcoala centrală de fete din Bucureşti49 . 

Unii refugiaţi erau suspectaţi de colaborare cu N.K.D.V.-ul sovietic. La 
26 septembrie 1940, poliţia municipiului Iaşi a expediat adresa nr. 87.567 
poliţiei buzoiene, informând-o că în ţară a sosit Valeriu Casian, fost funcţionar 
Ia Poşta din Chişinău, care ar fi angajat de autorităţile G.P.U. „să culeagă şi să 
transmită infonnaţiuni din România în legătură cu apărarea naţională. Sus 
numitul, în ziua de 18 septembrie a.c. a intrat în ţară strecurându-se pe Ia 
punctul de frontieră Ungheni - Prut, îndreptându-se cu familia sa Vera - soţie 

şi doi copii, Adriana şi Victor, Ia Buzău. 
Vă rugăm să binevoiţi a dispune urmărirea şi ţinerea numitului sub 

strictă supraveghere, comunicându-ne rezultatu1"50
. La 7 octombrie 1940, 

Poliţia oraşului Buzău a expediat adresa nr. 30.245 către Chestura de Poliţie 
Iaşi, în care informa că Valeriu Casian „nu s-a prezentat Ia Comisiunea de 
triere din Buzău"51 • 

În data de 27 septembrie 1940, Chestura de Poliţie Iaşi a trimis poliţiei 
din Buzău o notă informativă nr. 86397 în care se arată că refugiatul Iosif 
Matcovschi, funcţionar la Asigurările Sociale Bălţi, a primit cu entuziasm, 
împreună cu soţia sa, Armata Roşie în oraşul său: „Ambii au ţinut cuvântări, 
urându-le bun venit în Basarabia şi asigurându-i de devotamentul populaţiei 
basarabene"52

. Poliţia oraşului Buzău expedia o adresă în aceeaşi zi de 27 
septembrie 1940, semnată de şeful instituţiei Direcţiei Generale, aducându-i Ia 
cunoştinţă că a reţinut şi înaintat organelor în drept pe Vasile Longinescu, 
absolvent al Academiei Comerciale din Bucureşti, născut în comuna Căpreşti, 
judeţul Soroca, care „a fost în ultimul timp controlor la Administraţia 

48 Ibidem, dosar 18/1940, f. 13; vezi şi C. I. Stan, op. cit., în „Tezaur", I, nr.I, 2006, p. 69. 
49 Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraşului Buzău, dosar 41I1940. f. 698. 
50 Ibidem. f. 232; vezi şi anexa XIII. 
51 Ibidem, f. 233; vezi şi anexa XVI. 
52 Idem, dosar 18/1940, f. 225. 
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Financiară de Constatare a judeţului Lăpuşna, care este suspectat din 
unnătoarele motive: 

1) A rămas de bunăvoie sub ocupaţia rusească, nevoind să se evacueze; 
2) A făcut parte din Comitetul sovietic al instituţiei; 
3) A ţinut cuvântare la care s-a adresat funcţionarilor prin cuvântul 

<<tovarăş>>; 

4) A defilat sub steagul roşu; 
5) După toate acestea, nefiind din Regat a cerut repatrierea"53

. 

Au existat într-adevăr unele persoane care au întâmpinat cu entuziasm 
trupele sovietice de ocupaţie. Evreii s-au situat în primele rânduri. Lazăr Somer 
a făcut acest lucru, el fiind deja recrutat de N.K.D.V.-ul din zonă. Lazăr Somer 
deţinea o afacere în comuna Balotina, judeţul Bălţi şi a obţinut o serie de 
avantaje materiale în uruia colaborării cu securitatea bolşevică. Activitatea sa 
comercială nu fusese supusă controlului din motive lesne de înţeles 54 . Un alt 
evreu, Boros Grumberg, alias Alexandru Sergheavici Nicolschi, a pătruns în 
România cu un nume fals, Vasile Ştefănescu, în noaptea de 15116 mai 1941, 
dar grănicerii români l-au prins şi predat organelor de specialitate. El a fost 
trimis în faţa Tribunalului Militar al Corpului IV Armată Iaşi, care l-a 
condamnat la muncă silnică pe viaţă „pentru tentativă de crimă şi spionaj"55

. 

Numeroşi evrei doreau să revină în Basarabia. La Ungheni, potrivit 
unor date deţinute de poliţia oraşului Buzău, se găseau 30.000 dintre ei care 
aşteptau cu multă nerăbdare să păşească în „raiul bolşevic". Sovieticii refuzau 
să le permită trecerea, temându-se că numărul doritorilor va creşte vertiginos, 
ajungându-se la un adevărat exod greu de controlat. Ei îşi motivau atitudinea 
prin faptul că nu pot să-i primească decât pe cei născuţi în teritoriul dintre Prut 
şi Nistru56

. În schimb, autorităţile române s-au dovedit mai conciliante întrucât 
i-au lăsat să plece pe cei care vroiau şi nici nu au îngrădit sosirea celor doritori 
din Basarabia şi Bucovina de Nord. Încă din 2 iulie I 940, comunitatea 
buzoiană a evreilor mozaici a expediat Biroului de încartiruire a refugiaţilor din 
Basarabia şi Bucovina cu sediul în gara Buzău, în care solicitau să-i fie 
comunicate telefonic „numele refugiaţilor din Basarabia şi Bucovina de religie 
mozaică"57 . 

Atitudinea ostilă a unor elemente evreieşti în timpul retragerii din 
provinciile anexate de sovietici în iunie 1940 a generat puternice resentimente 

53 Ibidem, f. 220; vezi şi anexa XIV. 
54 Arhiva Serviciului Român de Informaţii. fond Documentar. dosar 10563. vol.4, f. 102. 
55 C. I. Stan. Al. Gaiţă, Acfiuni so1·ietice de spionaj în România 1940-1941, în „Acta 
Bacoviensia", Vl/2011. p. 334. 
56 Arh. Naţ. Buzău. fond Poliţia oraş Buzău. dosar 15; 1940, f. 249. 
51 

Idem, fond Comunitatea evreilor mozaici. dosar 3/ 1940. f.11; vezi şi anexa I. 
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din partea unor militari, dar şi civili care abia sosiseră din Basarabia şi 

Bucovina de Nord şi au avut de suferit de pe urma lor. Cea mai frecventă formă 
de răzbunare o reprezenta aruncarea unor persoane de religie mozaică din tren 
în timpul mersului. Asemenea acte reprobabile s-au semnalat şi pe raza 
judeţelor Buzău şi Rrn. Sărat, provocând moartea ori rănirea gravă a victimelor. 
La 5 iulie 1940, şeful Poliţiei oraşului Buzău, Mihail Roşeţeanu, raporta 
superiorilor prin adresa nr. 20.669 că: ,,În rapidul aerodinamic 83 Bucureşti -
Galaţi a fost adus în staţia Buzău de la Vintileanca fruntaşul T.R. Leib Idel din 
regimentul 25 Infanterie cu domiciliul în Bucureşti. El a fost găsit pc linia 
ferată rănit grav la cap şi umeri. A fost internat în spitalul militar din localitate, 
după ce i s-au dat primele îngrijiri în gara locală". Semnatarul raportului 
preciza mai departe că: „Suntem informaţi că se mai găsesc pe linia ferată între 
Buzău şi Monteoru încă doi indivizi tăiaţi de tren şi probabil morţi, iar între 
Monteoru şi Ulmeni un altul. 

S-au luat măsuri pentru ridicarea lor de către organele militare din gara 
locală şi facem cuvenitele cercetări"58 . 

Autorităţile puneau pe seama studenţilor legionari aceste porniri 
antisemite. Plutonierul de jandarmi I. Bereţchi, care a fost în acele zile de 
serviciu pe trenul personal Galaţi - Bucureşti şi retur, susţine într-o notă 
informativă înaintată superiorilor pe I O iulie 1940 că „s-au organizat grupuri de 
studenţi care circulă în permanenţă cu scopul de a maltrata populaţia evreiască 
şi de a-i arunca sub roţile trenului ( ... ). Membrii unor asemenea grupuri fac 
parte din fosta organizaţie <<Totul pentru ţară>>"59 . Pasarea responsabilităţii 
către legionari ni se pare o manevră perfidă a regimului patronat de Regele 
Carol al Ii-lea, răspunzător de dezastrul ţării. 

Aceste manifestări criminale au creat îngrijorare în cadrul conducerii 
comunităţii evreieşti din Vechiul Regat, care expedia pe 29 iulie 1940 o adresă 
Comunităţii evreilor din Buzău, în care cerea: „Vă rugăm a linişti populaţia şi a 
o invita să nu dea ascultare aţâţătorilor sau ştirilor de oriunde ar veni, nici 
aţâţărilor din unele ziare pe care este preferabil să nu le mai citiţi. Am 
intervenit Ia guvern contra acestor aţâţări. Să păstreze calmul şi să-şi vadă de 
afaceri. Am făcut repetate intervenţii la Ministerul de Interne"60

. 

În dimineaţa zilei de 23 iunie 1941 amrnta română a trecut Prutul 
reuşind să elibereze împreună cu unităţile germane, după lupte grele, Basarabia 
şi Bucovina de Nord. 

'
8 Idem, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 149; vezi şi anexa VI. 

59 Jdem, fond Legiunea de jandarmi Buzău, dosar 21/1940, f. 45; vezi şi anexa VII. 
60 Mădălina Oprea, El'reii din B11::ău suh regimul antonescian (1940-1944), Buzău, 2005, p. 
1 71, anexa 3. 
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Mulţi funcţionari, învăţători, preoţi, refugiaţi civili doreau să revină pe 
plaiurile natale de unde au plecat cu ceva mai mult de un an de zile. Ei au 
asaltat pur şi simplu organele locale abilitate cu numeroase cereri. Învăţătoarea 
Maria Răducan, de pildă, a prezentat încă din 5 iulie 1941 o astfel de solicitare 
scrisă Inspectoratului Şcolar al judeţului Buzău ca organ tutelar, cerând „să se 
întoarcă la vechea sa şcoală din comuna Chişnechioi, judeţul Ismail, căci am 
casă, pământ şi unde mi-am lăsat întreaga gospodărie"61 • La rândul său, 
învăţătorul Ion D. Popescu, titular în cadrul şcolii din comuna Dubăuţi, judeţul 
Cernăuţi, iar în anul şcolar 1940-1941 a funcţionat la şcoala din localitatea 
buzoiană Cătina, solicita într-o cerere adresată Inspectoratului şcolar al 
judeţului Buzău pe 1 august 1941 „să-i faciliteze revenirea pe plaiurile natale în 
anul şcolar 1941-1942 la una din instituţiile de învăţământ primar din Sârbeşti, 
Storoji~eţ, Orăşeni, Cernăuţi sau Dubăuţi, aşa fel să fiu la aceeaşi şcoală cu 
soţia mea Popescu Mihalea care este în aceeaşi situaţie"62 . O altă învăţătoare, 
Eugenia Zamfirescu, depunea tot la Inspectoratul şcolar al judeţului Buzău pe 4 
august 1941 o cerere în care dorea să fie transferată la Şcoala nr. 1 fete din 
oraşul Cetatea Albă, „unde am casă, iar copiii mei ar urma şcoala secundară. 

În cazul când nu se poate atunci să fiu trecută la vechiul mei post din 
cazaci, şcoala de fete"63

. 

Noile autorităţi şcolare din Basarabia şi Bucovina solicitau şi ele 
revenirea pe meleagurile de baştină a învăţătorilor şi profesorilor aflaţi în 
pribegie. La 2 septembrie 1941, prin adresa nr.156301/1941, Direcţia 

Învăţământului primar normal din Ministerul Educaţiei Naţionale înaintează 
Inspectoratului şcolar al judeţului Buzău, se preciza următoarele: 

„Ca urmare a raportului Inspectoratului şcolar general al Regiunii 
Cernăuţi cu nr. 9797 /1947 vă rugăm să binevoiţi a trimite de urgenţă pentru 
cancelaria Inspectoratului judeţului Hotin pe următoarele persoane: 

1) Dra Ghizdeanu Niculina, învăţătoare titulară în judeţul Hotin, 
utilizată la cancelaria Inspectoratului Dvs; 

2) Nistor Gheorghe, absolvent al şcolii Nonnale care funcţionează 

astăzi ca suplinitor la Inspectoratul D-vstră"64 . 
Elevul Andrei Stratulat din clasa a VII-a de la Şcoala Normală de Băieţi 

„Spiru Haret" Buzău a expediat la 11 septembrie 194 I o cerere în care vroia să 

61 Arh. Naţ. Buzău, fond lnsp. şc. al jud. Buzău. dosar 35/1940. f. 31; vezi şi anexa XVIII. 
62 Ibidem, f. 20. 
63 Ibidem. f. 36; anexa XX; vezi şi C. I. Stan. op. cit .. în „Tezaur", I, nr. I. 2006, p. 73. 
64 Arh. Naţ. Buzău, fond lnsp. şc. al jud. Buzău. dosar 25/1941, f.12; vezi şi anexa XXVI. 

https://biblioteca-digitala.ro



Refugiaţi basarabeni şi bucovineni ... 207 

i se aprobe de către conducerea acestei instituţii de învăţământ transferul la 
şcoala Normală din oraşul Chişinău, unde locuiau deja părinţii lui65

. 

Un alt refugiat provenit din Basarabia, comerciantul Gheorghe Bratu, 
originar din comuna Hârtopu Mare, judeţul Orbei, înainta o cerere prefectului 
judeţului Rm. Sărat la data de 31 iulie 1941 în vederea eliberării cuvenitei 
autorizaţii pentru „a mă duce în comuna Hârtopu Mare spre a aranja situaţia cu 
pământul arabil şi două hectare de vie americană, după care cer să mi se admită 
înapoierea fiindcă am familie aici şi exercit comerţul cu restaurant în acest 
oraş"66. 

Vasile D. Răpotescu şi el refugiat trăitor în comuna Popeşti, judeţul 
Rm. Sărat, solicita prefectului eliberarea „unei autorizaţii pentru a putea 
călători cu trenul la Cernăuţi, având un depozit de vin în Cernăuţi înainte de 
evacuare şi acolo am lăsat pe un vânzător deoarece am fost concentrat. De la 
ocuparea acestui oraş nu mai ştiu nimic şi am absolută nevoie a mă duce să văd 
în ce stadiu se găseşte acest depozit care mă costă bani. Alătur un certificat prin 
care se constată cele arătate"67 . 

La rândul ei, Maria Trifan sosită din Chişinău şi transferată la 
Manufactura de tutun din Rm Sărat, solicita printr-o petiţie la 20 august 1941 
prefectului judeţului „eliberarea unei autorizaţii dus şi întors de călătorie pe 
C.F.R, clasa a II a de la Rm Sărat la Chişinău pe timp de 20 de zile pentru a-mi 
putea aduce lucrurile rămase la evacuare în str. M. Kogălniceanu 25, casa 
Eviţchi"68 . Exemplele pot însă continua. 

Din păcate, revenirea fraţilor basarabeni şi bucovineni pe meleagurile 
natale nu a fost de lungă durată. După mai puţin de trei ani cei mai mulţi dintre 
ei au trebuit să reia drumul amar al pribegiei, deoarece Basarabia şi Bucovina 
de Nord au revenit sub cizma armatei sovietice. Odată cu instaurarea regimului 
bolşevic în România a avut loc dramatica „vânătoare" de români basarabeni şi 
bucovineni care au fost readuşi cu forţa în aceste teritorii înglobate sub 
împărăţia sovietică. „Indezirabilii" au ajuns în Siberia, de unde cei mai mulţi 
nu s-au mai întors. 

65 Idem, fond Şcoala Nonnală de Băieţi „Spiru Haret" Buzău, dosar 170/1941. f. 131; vezi şi 
anexa XXVI I. 
66 Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 29/1941, f. 13. 
67 Ibidem, f.15; vezi şi anexa XXII. 
68 Ibidem, f. 20; vezi şi anexa XXIV. 

https://biblioteca-digitala.ro



208 Cin I. Stan 

ANEXE DOCUMENTARE 

I. 

Adresa nr. 354 din 2 iulie 1940 a Comunităţii Evreilor Mozaici din 
Buzău către Biroul de încartirnire a refugiaţilor din Basarabia şi Bucovina -
Gara Buzău. 

Nr. 354 2 iulie 1940 
Onor Biroului de încartiruire a refugiaţilor din Basarabia şi 

Bucovina - Gara Buzău 

În confonnitate cu adresa Uniunii Comunităţilor Evreieşti din Vechiul 
Regat nr. 954/1940 - iunie 30, avem onoare a vă ruga să binevoiţi a comunica 
de urgenţă comunităţii noastre Str. Marghiloman, telefon 22, numărul 

refugiaţilor din Basarabia şi Bucovina de religie mozaică. 
În conformitate cu sus zisa adresă, aceşti refugiaţi urmează să se 

prezinte la sediul comunităţii noastre. 
Secretar, 
s.s. indescifrabil 

Cu distinsă stimă, 
preşedinte, s.s. indescifrabil 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Comunitatea Evreilor Mozaici, dosar 3/1940, f. 
11. 

II. 

Adresa nr. 15529 din 2 iulie 1940 a Inspectoratului Regional de Poliţie 
Bucegi către Poliţia oraşului Buzău. 

D-l Ministru de Interne a dispus ca mâine, 3 iulie a.c., la orele 13, toată 
populaţia ţării să păstreze un minut de reculegere în semn de doliu. 

În acel timp circulaţia va fi complet suspendată în întreaga ţară. 
În cursul zilei de mâine se va arbora drapelul naţional îndoliat. 
Transmis Paximede 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 121. 

III. 

Declaraţia din 4 iulie 1940 a lui Dumitru Pricop, agent de cultură al 
C.A.M. din comuna Hârtopu Mare, judeţul Orhei, făcută Poliţiei Buzău. 
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Declaraţie, 

Subsemnatul Dumitru Pricop, agent de cultură al C.A.M din comuna 
Hârtopu Mare, jud. Orhei, declar unnătoarele: 

În ziua de 28 iunie 1940, pe la orele 11 a.m. am auzit în primăria 
comunei unde era şi cancelaria regimentului 52 Infanterie, că a venit o 
telegramă cu conţinutul că în tennen de patru zile trupa şi funcţionarii trebuie 
să se evacueze peste Prut. Am fost la primărie şi am luat cunoştinţă şi în urn1ă 
m-au pregătit de plecare. Am plecat pe la ora 7 Vi seara şi am mers cu căruţa pe 
o cale directă spre a ajunge cât mai urgent trupele noastre spre a mă încadra în 
coloană să fiu mai sigur de viaţă. În zorii zilei am ajuns în satul Reca unde am 
odihnit caii şi ne-am repausat şi noi. 

Am odihnit caii vreo 2 ore şi în acest timp oamenii au început să iasă la 
drumul principal şi stăteau de vorbă grupuri - grupuri. În acest moment a trecut 
o evreică şi a început să sfătue oamenii cu voie că ăştia care trec trebuie 
omorâţi, fiindcă ei v-au persecutat tot timpul. Şi chiar unii din oameni începuse 
să vorbească blamând ţara noastră că i-a jefuit cu funcţionarii ei. Atunci, 
subsemnatul imediat am pus caii şi am căutat să ies cât mai urgent din sat, cu 
toate că am urmărit prin cuvinte blânde discutând ca să-i calmez. 

Pe drum până la staţia Bucovăţ unde am întâlnit trupe care plecase pe 
altă cale, nu am mai păţit nimic. 

În tot timpul am călătorit încadrat în coloană cu trupe şi până la trecerea 
Prutului nu s-a mai întâmplat nimic. Am ajuns la podul de trecere peste Prut de 
la Leuşeni în seara zilei de 30 iunie a.c. 

Aceasta îmi este declaraţia ce declar şi susţin semnând-o propriu. 
Agent C.A.M. 4 - VII - 1940 
Dumitru Pricop Mizil Buzău 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 31. 

IV. 

Declaraţia din 4 iulie 1940 a preotului I. Ialarcu din comuna Boghiceni, 
jud. Lăpuşna făcută Poliţiei Buzău. 

Declaraţie, 

Subsemnatul preot I. lalarcu din comuna Boghiceni, jud. Lăpuşna 
privitor la împrejurările ce s-au petrecut la evacuarea din Basarabia, declar 
următoarele: 
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În ziua de 28 iunie a sosit în localitate din Chişinău Dl. loachiant 
Gheorghiu, administratorul fabricii de spirt şi m-a anunţat că Chişinăul este în 
situaţie foarte grea deoarece D-1 Rezident Regal a predat Comisiunii Ruse 
oraşul şi a plecat, după ce evreii au şi început să maltrateze populaţia. 

Atunci m-am decis imediat să plec cu toată familia cu o căruţă în care 
am putut lua numai ce e mai necesar cu aşternuturile, albiturile şi de ale 
alimentaţiei. Am avut mult de îndurat până ce m-am văzut trecut în Moldova, 
căruţaşul voind să mă descarce în drum şi populaţia bătându-şi joc de noi, mai 
ales jidanii. 

După ce însă ne-am văzut în Regat am fost aşa de bine primiţi oriunde 
am avut nevoie de ceva, tot concursul ni s-a dat de autorităţi şi populaţie. 

În drum întâlnindu-mă cu alţi refugiaţi mi s-a povestit că jidanii din 
Hânceşti, jud. Lăpuşna au fost îmbrăcaţi în cămăşi roşii cu panglică, 

ovaţionând la întâmpinarea annatei ruse. 
În gara Mizil un domn cu autoritate mi-a povestit că jidanii din comuna 

Lăpuşna după ce a intrat armata rusă cu cruzime au maltratat pe fiica 
avocatului Ionescu, care e refugiată din localitate în următorul mod: i-au băgat 
ambele mâini în jar şi i le-au ars. Despre preotul Ion Andronic am auzit că 
jidanii i-au tăiat o mână. 

Drept care dau această declaraţie. 
Preot I. Ialarcu, 4 - VII - 1940, Buzău 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 32. 

V. 

Declaraţia din 4 iulie 1940 a prim grefierului Curţii de Apel Chişinău, 
Chiriac Chiriachide, făcută Poliţiei Buzău. 

Declaraţie, 

Subsemnatul Chiriac Chiriachide, Prim-grefier al Curţii de Apel 
Chişinău, asupra împrejurărilor şi modul cum am părăsit oraşul Chişinău, unde 
făceam serviciu declar următoarele: 

În dimineaţa zilei de 28 iunie 1940 la orele 6,20 am fost anunţat de Dl. 
Prim - Preşedinte al Curţii de Apel Chişinău prin gardianul public care făcea 
serviciu la pază în timpul nopţii la Palatul Justiţiei Chişinău ca până la ora 7 ,00 
cel mai târziu să fiu la Curte. 

Sosind imediat acolo am găsit pe Dl Prim - Preşedinte al Curţii, 

Gheorghe C. Păun şi dl. Vasile G. Păun procuror general. 
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Dl. Prim - Preşedinte mi-a pus în vedere că s-a comunicat de la 
Preşedinţie că este ordin de evacuare şi să iau măsurile necesare, salvând tot ce 
e posibil. 

În scurt timp au început să sosească şi ceilalţi magistraţi ai Curţii şi 
funcţionarii. 

Cum salariile pe iunie 1940 nu erau încă mandatate nefiind sosită până 
în acea zi ordonanţa de la legaţie, iar toţi se văitau că nu au niciun ban, s-a 
intervenit la Administraţia Financiară ca să se achite lefurile numai pe baza 
statelor în mod provizoriu. 

Dl. Prim - Preşedinte al Curţii căpătând legătura telefonică cu 
Ministerul Justiţiei pentru a cere unele lămuriri asupra evacuării şi timpului în 
care trebuie făcute, căci situaţia nu mai corespunde cu planul secret pentru o 
eventuală evacuare, a primit răspunsul că evacuarea magistraţilor, 

funcţionarilor cu familiile lor şi tot ce e posibil a fi salvat trebuieşte făcut în 
aceeaşi zi de 28 iunie 1940 până la 6 seara. 

Sosind delegatul trimis la Administraţia Financiară cu lefurile pe la ora 
12 Yi a început distribuirea lor, care s-a terminat pe la orele 2 Yi, după care plec 
de la Curte spre a mă duce acasă ca să-mi pot lua soţia şi copilul pentru a pleca 
la gară, nu am găsit nici o maşină, nici trăsură, circulaţia de cărăuşie făcându-se 
numai cu tramvaiul. 

Toate magazinele au fost închise la colţurile de întretăiere a străzilor 
erau postate trupe cu mitraliere spre a menţine ordinea şi a împiedica vreo 
presiune din partea cuiva, pe cealaltă parte a trotuarului din porţiunea oraşului 
începând de la primărie spre gară erau înşiraţi evrei purtând pe butonieră o 
floare. 

La ora 17 (5 p.m.) am ajuns la gară împreună cu familia venind cu 
tramvaiul fără a putea salva nimic din gospodăria mea luând cu mine valorile 
Curţii pe care le-am predat la Ministerul Justiţiei în ziua de 2 iulie 1940. 

Trenul cu care am părăsit Chişinăul a pornit la 17,50 şi până atunci n
am auzit şi nici nu am văzut că s-a petrecut dezordine. După plecare însă am 
auzit a doua zi în tren pe la diferite persoane că dăduse drumul deţinuţilor de la 
închisoarea centrală Chişinău, aceştia ar fi manifestat pe stradă cu pumnul 
ridicat. Că după plecarea noastră, noua administraţie instalată peste o zi, având 
în cap conducători evrei, s-a dedat la devastarea catedralei introducând apoi 
vite, că s-ar fi omorât nişte preoţi. Toate acestea numai din auzite, neputându-le 
controla. 

Toţi funcţionarii basarabeni cu care am făcut serviciu au rămas pe loc. 
Aceasta îmi este declaraţia ce declar şi susţin semnând-o propriu. 
Chiriac Chiriachide, 4 - VII - 1940, Buzău 
Prim grefier al Curţii de Apel Chişinău 
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Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 34 

VI. 

Adresa nr. 20669 din 5 iulie 1940 a Poliţiei oraşului Buzău către 

Inspectoratul de Poliţie Bucegi - Bucureşti. 

D-le Şef, 
Raportăm că in rapidul aerodinamic 83 Bucureşti - Galaţi a fost adus în 

staţia Buzău de la Vintileanca fruntaşul T.R. Lcib Idei din regimentul 29 
Infanterie cu domiciliul în Bucureşti, Calea Văcăreşti, nr. 20, de profesie 
contabil, ce a fost găsit pe linia ferată rănit grav la cap şi umeri. A fost internat 
în spitalul militar din localitate după c ei s-au dat primele îngrijiri în gara 
locală. Cercetările se fac de organele militare. 

Suntem informaţi că se mai găsesc pe linia între Buzău şi Monteoru 
încă doi indivizi tăiaţi de tren şi probabil morţi, iar între Monteoru şi Ulmeni 
un altul. 

S-au luat măsuri pentru ridicarea lor de către organele militare din gara 
locală şi facem cuvenitele cercetări. 

Şeful Poliţiei, Primit, 
s.s. Mihai Roşeţeanu Comisar s.s. Picu Mihail 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 149. 

VII. 

Notă informativă nr. 16 din l O iulie 1940 a plutonierului de jandarmi I. 
Beriţchi către Legiunea de jandarmi Buzău. 

Nr. 16 din l O iulie 1940, 
În ziua de 9 iulie 1940, fiind de serviciu pe trenul personal Galaţi -

Bucureşti şi retur, am fost informat de organele C.F.R. că acum câteva zile s-au 
format grupuri de studenţi pe trenurile care circulă în permanenţă cu scopul de 
a maltrata populaţia evreiască, de a-i arunca sub roţile trenurilor. De asemenea, 
suntem infonnaţi că studenţii s-au organizat în asemenea grupuri şi fac parte 
din fosta organizaţie Totul pentru Ţară. Studenţii susţin că acum le-a sosit 
momentul de a face cu evreii ce vor. Iar la începutul anului şcolar 1940-1941 
nu vor mai permite unui evreu de a mai intra în şcoală în viaţă. 

Jandarm plutonier Buzău I O - VII - 1940 
I. Beriţchi 
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Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Legiunea de jandarmi Buzău, dosar 21/ 1940, f. 
45. 

VIII. 

Adresa nr. 9325 din 19 iulie 1940 a prefectului jud. Râmnicu Sărat, 

colonel I. Stănculescu către şeful Poliţiei oraş Rrn. Sărat. 
Prefectura jud. Rm. Sărat 
Nr. 9325119 iulie 1940 

Domnul Şef al Poliţiei Râmnicu Sărat, 

Suntem avizaţi că azi şi mâine 20 iulie vor trece prin gara Rrn. Sărat 
câte un tren cu refugiaţi din Basarabia care merg la Craiova. 

Primul tren soseşte azi, vineri, ora 19, 18. Pentru primirea care se cuvine 
acestor refugiaţi, vă rog să luaţi următoarele măsuri: 

Se vor procura 500 de pâini de la brutarii din oraş care, dacă nu le au în 
depozit, vor fi obligaţi să le prepare şi să le transporte azi, cel mai târziu la ora 
18, când le va preda în gară delegaţiei Crucii Roşii contra plată. 

Se vor procura circa 60 kg brânză albă (telemea) sau caş îndulcit care se 
va preda în gară în aceleaşi condiţii. Se vor lua cu titlu de împrumut 7 găleţi de 
zinc pentru a servi apă refugiaţilor. În vederea transportului de mâine 20 iulie, 
veţi lua exact aceleaşi măsuri, de aprovizionare cu 500 de pâini, 60 kg brânză şi 
7 căldări. 

Ora trecerii trenului în ziua de 20 iulie se va comunica imediat ce vom 
fi avizaţi de gară. Veţi lua măsuri pentru păstrarea ordinii în gară prin detaşarea 
unui ofiţer de poliţie. 

PREFECT, 19 iulie 1940 
Colonel I. Stănculescu 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura ud. Rrn. Sărat, dosar 237/1940, f. 70. 

IX. 

Notă informativă a comisarului Teodor Samoilă din 21 iulie 1940 către 
Şeful Poliţiei oraşului Buzău. 
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Notă, 

Din informaţiile ce deţin din partea unor grăniceri concentraţi ce se află 
la pichetul de grăniceri „Lascăr Catargiu" în apropiere de Ismail, aflăm că 
foarte mulţi români din Basarabia au rămas la Ismail fug regulat în România în 
urma regimului la care au fost supuşi toţi care au rămas acolo. Şi iată cauzele 
care îi determină să fugă. În primul rând toate magazinele au fost închise şi 
înlocuite cu cantine proprietatea lor, care nu pot oferi decât o bucată de pâine 
neagră şi un fel de supă sau borş cu griş. Bisericile de asemenea au fost închise, 
iar catedrala din Ismail ţine loc de magazie pentru depozitarea cerealelor. 
Imediat după ocuparea oraşului Ismail, toţi copiii de la 20 de ani în sus au fost 
strânşi şi duşi în centru pentru creşterea şi educarea lor de regimul comunist. 

Comisar T. Samoilă 21 iulie 1940 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 15/1940, f. 150. 

X. 

Adresa Poliţiei jud. Buzău nr. 22795 din 29 iulie 1940 către 

Comisariatul Poliţiei Mizil. 
Domnule Şef, 

În conformitate cu ordinul Inspectoratului Regional de Poliţie Bucegi -
Bucureşti nr. 1760111940, vă facem cunoscut următoarele: 

Cu ocazia evacuării oraşului Cernăuţi în ziua de 28 iunie 1940 arhiva 
Ţinutului Suceava a fost încărcată în lăzi confecţionate din lemn şi nu a ajuns 
la locul de destinaţie, oraşul Rădăuţi. 

Comandantul Poliţiei jud. Buzău 29 iulie 1940 
Şef de poliţie, Mihai Roşeţeanu 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 3/1940, voi. I, f. 82. 

XI. 

Adresa nr. O 12330 din 17 august 1940 expediată de Comisariatul 
General pentru asistenţa populaţiei venită din Basarabia şi Bucovina de Nord. 

Ministerul de Interne 
Comisariatul General pentru refugiaţi - O 12330/17 august 
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Domnului Prefect al jud. Buzău 
Marele Stat Major ne aduce la cunoştinţă, după infonnaţiile ce le are, că 

numitul Nicolae Camazirschi şi soţia sa, de profesie mecanic, a fost recrutat de 
serviciul de spionaj sovietic şi că urmează a intra în ţară ca repatriat. 

Avem onoarea a vă semnala acest caz, spre a-l avea în vedere la trierea 
repatriaţilor care vin din teritoriile ocupate. 

În cazul când sus numitul va fi găsit, să fie dat pe mâna organelor 
Direcţiei Generale a Poliţiei spre cercetare. 

Director General Administrativ s.s. indescifrabil 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 1811940, f. 75. 

XII. 

Notă de serviciu din 24 august 1940 a comisarului adjunct Dumitru 
referitoare la refugiata Alexandrina Boldişor, înaintată conducerii Poliţiei 

Buzău. 

Notă, 

Doamna Alexandrina Boldişor, sosită printre refugiaţi este soţia 

învăţătorului Grigore Boldişor din Huşi unde are domiciliul actualmente, 
concentrat în Regimentul 25 Infanterie cu grad de sublocotenent. În urma 
referinţelor luate de la Dl maior Chiriacescu de la Centru de Recrutare Fălciu, 
doamna Boldişor va fi pusă în libertate pentru a merge la Huşi pentru a-şi 

aranja situaţia în învăţământ, fiind învăţătoare. 
Prezenta notă se va anexa la copia tabloului înaintat Inspectoratului de 

Poliţie Bucegi - Bucureşti. 

Comisar Poliţiajud. Buzău Maior H. Ursu 24 august 1940 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 1811940, f.93. 

XIII. 

Adresa nr. 87567 din 26 septembrie 1940 a Poliţiei Municipiului Iaşi 
către Poliţia Oraşului Buzău. 

Domnule Şef, 

Avem onoare a vă semnala pe numitul Casian Valeriu, refugiat, fost 
funcţionar la Poşta din Chişinău, care a fost angajat de autorităţile G.P.U. să 
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culeagă şi să transmită infonnaţii din România în legătură cu apărarea 

naţională. Susnumitul în ziua de 18 septembrie a.c. a intrat în Ţară strecurându
se cu familia sa: Vera - soţie şi doi copii: Adriana şi Victor, la Buzău. 

Vă rugăm să binevoiţi a dispune unnărirea şi ţinerea numitului sub 
strânsă supraveghere, comunicându-ne rezoluţia. 

P. Chestor, 
Iancu Dumitru 

Şeful Serviciului 
Siguranţă Cezar Ambrozie 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 232. 

XIV. 

Adresa nr. 53 7 din 27 septembrie 1940 a Şefului Poliţiei Buzău către 
Direcţia Generală a Poliţiei. 

Nr. 53 7 din 27 septembrie 1940 

Domnule Director General, 

Avem onoare a vă înainta pe numitul Vasile D. Longinescu, de ani 32, 
absolvent al Academiei Comerciale Bucureşti, originar din comuna Căpreşti, 
jud. Soroca, fost în ultimul timp controlor la Administraţia Financiară de 
Constatare Lăpuşna, care este suspect din următoarele motive: 

1) A rămas de bunăvoie sub ocupaţia rusească, nevoind să se evacueze; 
2) A făcut parte din Comitetul sovietic al instituţiei; 
3) A ţinut o cuvântare la care s-a adresat funcţionarilor prin cuvântul 

<<tovarăş>>; 

4) A defilat sub steagul roşu; 
5) După toate acestea, nefiind din Regat a cerut repatrierea. 
Anexăm şi declaraţia dată de susnumitul. 

D-sale Domnului Director General al Poliţiei Bucureşti. 

Şeful Poliţiei Buzău 

M. Roşeeţanu 
Şeful Biroului Siguranţă, 
ss. indescifrabil 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 18/1940, f. 220. 
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xv. 

Adresa nr. 34245 din 30 octombrie 1940 a Poliţiei oraşului Buzău către 
Comisariatul de Poliţie Mizil. 

Domnule Şef, 

Motivat de adresa nr. 3608211940 a Poliţiei Focşani, vă rugăm a 
dispune măsuri pentru unnărirea numitei Munteanu Tufănica, de 19-20 de ani, 
originară din Basarabia, care se dă drept fiică de colonel şi care în ziua de 18 
septembrie a.c. a furat de la Elena Bazalica din oraşul Focşani suma de 1 O.OOO 
de lei şi mai multe obiecte de îmbrăcăminte. 

Numita se prezintă ca elevă de liceu şi se introduce la diferite şcoli 
unde face cunoştinţă cu elevele la domiciliul cărora se duce şi fură bani, 
obiecte şi dispare. Posedă asupra ei un carnet de reducere pe C.F.R emis la 
Galaţi. 

Semnalmente: talie potrivită, ochi negri, părul negru şi se observă în 
partea dreaptă a bărbiei sub gură o eczemă de bube dulci vizibilă mare. Este 
îndrăzneaţă şi comunicativă, obişnuind a fi în anturajul ofiţerilor. 

Şeful Poliţiei Buzău, D. I. Rădulescu 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 311940, f. 199. 

XVI. 

Adresa nr. 30245 a Poliţiei jud. Buzău din 7 octombrie 1940 către 
Chestura de Poliţie Iaşi referitoare la refugiatul Casian Valeriu. 

Domnule Şef, 
Avem onoare a vă comunica că numitul Casian Valeriu despre care 

tratează adresa D-voastră de mai sus, nu s-a prezentat până în prezent 
Comisiunei de triere Buzău. 

Şeful Poliţiei Buzău, M. Roşeţeanu 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 1811940, f. 23. 
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XVII. 

Adresa nr. 39405 din 16 decembrie 1940 a Poliţiei oraşului Buzău către 
Comisariatul de Poliţie Mizil. 

Domnule Şef, 

Motivat de Ordinul Inspectoratului Regional de Poliţie Bucegi -
Bucureşti nr. 26176/1940, vă facem cunoscut că refugiatul Ciubuc Vladimir, 
născut în anul 1914 în comuna Corceşti, judeţul Storojineţ, care a intrat în ţară 
în mod fraudulos din teritoriul cedat U.R.S.S. şi triat de Comisiunea de 
repatriere Burdujeni, în ziua de 25 noiembrie 1940 a dispărut din sala 
refugiaţilor. Vă rugăm să dispuneţi măsuri de unnărire a subsemnatului, iar în 
caz de aflare să fim înştiinţaţi. 

Raportaţi de rezultat Şefului Poliţiei, D. I. Rădulescu 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraşului Mizil, dosar 3/1940, f. 311. 

XVIII 

Cererea învăţătoarei Maria Răducan detaşată la şcoala din comuna 
Lipa, din 5 iulie 1941, adresată Inspectoratului şcolar al jud. Buzău pentru a-i 
aproba revenirea pe meleagurile natale. 

Domnule Inspector, 

Subsemnata Maria Răducan, învăţătoarea definitivă, cu două gradaţii, 
cu vechime de 11 ani, având media de capacitate 7,57 din iunie 1930, titulară la 
Şcoala primară din comuna Cişmechioi, judeţul Ismail, utilizată la Şcoala 

primară din comuna Lipia, judeţul Buzău, cu respect vă rog să binevoiţi a 
interveni locului în drept să fiu utilizată la Şcoala primară din comuna 
Cişmechioi, judeţul Ismail, unde am casă, pământ şi unde mi-am lăsat întreaga 
gospodărie. 

În caz că nu s-ar putea la acest post, să fiu utilizată tot la şcoala din 
Lipia - Buzău, unde am plătit chiria până în iunie 1942. 

Buzău, 5 iulie 1941 Cu deosebit respect, M. Răducan 

D-lui Inspector Şcolar al jud. Buzău 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Insp. Şc. al jud. Buzău, dosar 3511941, f. 31. 
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XIX 

Cererea comerciantului Gheorghe Bratu, originar din comuna Hortopul 
Mare, jud. Orhei de Ia 31 iulie 1941 adresată Prefectului jud. Rm. Sărat pentru 
emiterea unei autorizaţii. 

Domnule PREFECT, 

Subsemnatul Gheorghe Bratu din acest oraş, str. Verbiceanu, nr. 12, 
aduc la cunoştinţa Dvs. unnătoarele: 

Sunt refugiat din Basarabia, comuna Hortopul Mare, judeţul Orhei. 
Vă rog să binevoiţi a-mi elibera cuvenita autorizaţie pentru a mă duce 

în comuna Hortopul Mare - Orhei a-mi aranja situaţia cu pământul şi două 

hectare de vie americană, după care cer să mi se admită înapoierea, fiindcă am 
familie aici şi exercit comerţul cu restaurantul în acest oraş. 

Rm. Sărat, 31 iulie 1941 Cu respect, Gh. Bratu 

Domniei Sale, Domnului Prefect al jud. Rm. Sărat 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 29/1941, f. 13. 

XX 

Cererea învăţătoarei Eugenia Zamfirescu din 4 august 1941 înaintată 

Inspectoratului şcolar al jud. Buzău, pentru aprobarea revenirii pe meleagurile 
natale. 

Domnule Inspector, 

Subsemnata Eugenia Zamfirescu, învăţătoare, gradul 1, titulară la 
Şcoala primară de fete din comuna Cazaci, judeţul Cetatea Albă, în prezent 
utilizată Ia Şcoala de Băieţi nr. 6 Buzău, cu onoare vă rog a interveni să fiu 
utilizată la Şcoala de Fete nr. 1 din oraşul Cetatea Albă, unde am casă şi unde 
copiii mei ar urma şcoala secundară. 

În cazul când nu se poate, atunci să fiu trecută la vechiul meu post din 
Cazaci - Şcoala de Fete. 

Buzău 4 august 1941 Cu respect, Eug. Zamfirescu 

D-sale Domnului Inspector Şcolar al jud. Buzău 
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Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Insp. Şc. al jud. Buzău, dosar 35/1941, f. 36. 

XXI 

Cererea refugiatului Vasile D. Răpotescu înaintată prefectului jud. Rm. 
Sărat pe 19 august pentru a călători la Cernăuţi în vederea rezolvării unei 
probleme personale. 

DOMNULE PREFECT COLONEL, 

Subsemnatul Vasile D. Răpotescu, de origine etnică română, domiciliat 
în comuna Popeşti, jud. Rm. Sărat, cu onoare vă rog să binevoiţi a mi se elibera 
o autorizaţie pentru a putea călători cu trenul la Cernăuţi, având un depozit de 
vin în Cernăuţi înainte de evacuare şi acolo am lăsat pe un vânzător deoarece 
am fost concentrat, de la ocuparea acestui oraş nu mai ştiu nimic şi am absolută 
nevoie a mă duce să văd în ce stadiu se găseşte acest depozit care mă costă 
bani. Alătur un certificat prin care se constată cele arătate. 

Rm. Sărat 19 august 1941 Cu stimă, V. D. Răpotescu 
D-sale Domnului Prefect Colonel al jud. Rm. Sărat 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 29/1941, f. 15. 

XXII 

Certificatul nr. 301 O din 19 august 1941 de bună purtare al refugiatului 
basarabean Sava Popa aflat în comuna Urecheşti, jud. Rm. Sărat. 

Certificăm, 

Că locuitorul Sava I. Popa, cu domiciliul în comuna Urecheşti, de la 
data de 28 iunie 1940, fiind refugiat din Cernăuţi, a avut o bună conduită în 
societate şi nu s-a amestecat în chestiuni politice. 

Eliberăm prezentul certificat spre a-i servi la înapoierea din refugiu. 
fum~ N~~ 
Lt. colonel (r) Al.Georgescu s.s.indescifrabil 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 29/ 1941, f. 12. 
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XXIII 

Cererea adresată pe 20 august 1941 de refugiata Maria Trifan 
prefectului judeţului Rm. Sărat în vederea eliberării unei autorizaţii de călătorie 
pe ruta Buzău - Chişinău şi retur. 

DOMNULE PREFECT, 

Subsemnata Trifan Maria, funcţionară la Manufactura de tutun Rm. 
Sărat, refugiată de la Manufactura de tutun Chişinău, la data de 28 iunie 1940 , 
cu onoare vă rog să binevoiţi a dispune eliberarea unei autorizaţii dus întors de 
călătorie pe C.F.R, clasa a II a de la R.m. Sărat la Chişinău pe timp de 20 de zile 
pentru a-mi putea aduce lucrurile rămase la evacuare în str. M. Kogălniceanu 2, 
casa Eviţchi. 

Totodată anexez carnetul de refugiat nr. 520 eliberat de Prefectura 
judeţului laşi. 

Primiţi asigurarea stimei mele! 
Rm. Sărat - 20 august 1941 
Domniei Sale, Domnului Prefect al judeţului Rm. Sărat 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 29/1941, f. 20. 

XXIV 

Adresa nr. 156301 /1941 a Direcţiei Învăţământului Primar - Normal 
din Ministerul Instrucţiei, Educaţiei, Cultelor şi Artelor din 2 septembrie 1941, 
privind transferarea învăţătorilor Niculina Ghizdeanu şi Gheorghe Nistor la 
Inspectoratul şcolar al judeţului Hotin. 

Domnule Inspector Şef, 

Ca urmare la raportul Inspectoratului şcolar al Regiunii Cernăuţi nr. 
9797 /1941 vă rugăm să binevoiţi a trimite de urgenţă pentru cancelaria 
Inspectoratului judeţului Hotin pe următoarele persoane: 

1) D-ra Ghizdeanu Niculina, învăţătoare titulară în judeţul Hotin, 
utilizată la cancelaria 

Inspectoratului D-vstră. 
2) Nistor Gheorghe, absolvent al Şcolii Normale, care funcţionează 

astăzi ca suplinitor 
la Inspectoratul D-vstră. 
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Inspector General 
s.s. indescifrabil 
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Şeful Biroului Personal 
s.s. indescifrabil 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Insp. Şc. al jud. Buzău, dosar 25/1941, f.12. 

xxv 

Adresa Prefecturii judeţului Rm. Sărat nr. 24105 din 6 septembrie 1941 
către Poliţia oraşului Rm. Sărat. 
Prefectura jud. Rm. Sărat 
Serv. Administrativ, Biroul Adm. de Stat nr. 24105/6 septembrie 1941 

Domnului Şef al Poliţiei Rm. Sărat 

În conformitate cu Ordinul nr. 11030 din 4 septembrie 1941 al 
Preşedinţiei Consiliului de Miniştri am onoare a vă face cunoscut că prefectura 
este autorizată a da permise pentru trecerea în Basarabia şi Bucovina pentru 
familiile funcţionarilor publici numiţi în aceste provincii. Pentru aceasta, 
familia funcţionarului respectiv va trebui să facă o dovadă cu un act oficial 
asupra funcţiei pe care o îndeplineşte membrul respectiv în familie în 
provinciile dezrobite. Prin familie se înţelege soţie, copii, mamă sau tată, 

văduvă, frate şi surori, orfani, fiecare dintre aceştia vor avea act de identitate. 
În consecinţă, vă rog să binevoiţi a lua măsuri ca cele de mai sus să fie 

aduse la cunoştinţa celor în cauză. 
Prefect, 

Colonel ( r) C. I. Ţenescu 
Şeful Serviciului Administrativ, 

s.s. indescifrabil 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 27 /1941, f. 4. 

XXVI 

Cerere de transfer nr. 22 din 11 septembrie 1941 expediată de elevul 
Andrei Stratulat al Şcolii Nonnale ,,Spiru Haret" Buzău pentru Şcoala Normală 
Chişinău. 

Domnule Director, 

Subsemnatul Stratulat Andrei, elev în clasa a VII-a la Şcoala ce cu 
onoare o conduceţi. 

Cu respect, vin a vă ruga să binevoiţi a-mi face mutarea de la Şcoala 
Normală din Buzău la Şcoala Normală din Chişinău unde am unnat cursurile 
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până în anul şcolar 1940-1941 când am venit la Şcoala ce cu onoare o 
conduceţi, ca refugiat. Totodată, vă rog să-mi trimiteţi şi situaţia şcolară din 
anul şcolar 1940-1941 pentru mă putea aranja la Şcoala Nonnală din Chişinău. 

Părinţii şi întreaga familie sunt stabiliţi în Chişinău, str. Ion C. Brătianu, 
nr. 12. 

Cu profund respect, 
Stratulat Andrei, Str. I. C. Brătianu, nr. 12, Chişinău 
D-sale Domnului Director al Şcolii Normale de Băieţi „Spiru Haret" 

Buzău 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Şcoala Normală de Băieţi „Spiru Haret" 
Buzău, dosar 170/1941, f. 131. 

XXVII 

Adresa nr. 212727/26 septembrie 1941 a Direcţiei Învăţământului 
Primar - Normal din Ministerul de resort către Inspectoratul Şcolar al judeţului 
Buzău. 

Avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul a aprobat ca d-na 
Paraschiva Diculescu, învăţătoare refugiată din Ismail şi utilizată pe anul şcolar 
1940-1941 la Ploieşti, să fie detaşată pe anul şcolar 1941-1942 la Şcoala 
primară nr. 6 Băieţi din oraşul Buzău pe data pensionării d-nei Niculescu 
Viorica, învăţătoare la acea şcoală. 

Comunicaţi celor în drept. 
Director, 
s.s. indescifrabil 

Şef Serviciu, 
s.s. indesicfrabil 

Sursa: Arh. N aţ. Buzău, fond Insp. Şc. al jud. Buzău, dosar 411940-1941, f. 
134. 

XXVIII 

Adresa nr 3 783 din 3 octombrie 1941 a Preturii plăşii Boldu către 
Prefectura jud. Rm. Sărat. 

Domnule Prefect, 

La ordinul Domniei voastre nr. 9595 din 5 mai a.c., Biroul 
Administraţiei de Stat, avem onoarea a raporta că toţi refugiaţii basarabeni 
aflaţi în comunele din plasa noastră, trecuţi în tabloul înaintat de noi cu nr. 
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1614 din 6 maiu a.c. au plecat în Basarabia, în afară de familia învăţătorului 
Marin Tudorancea din Corbeni, care este mobilizat, compusă din soţie şi doi 
copii mici care n-au putut pleca. 

Rămân bune datele din menţionatul tablou privitor pe bucovineni, 
transilvăneni şi cei din Cadrilater. 

Pretor, s.s. indescifrabil Secretar, s.s. indescifrabil 
Domnului Prefect al jud. Rm. Sărat 

Sursa: Arh. Naţ. Buzău, fond Prefectura jud. Rm. Sărat, dosar 29/I 941, f. 71. 

REFUGEES FROM BESSARABIA AND BUCOVINA 
IN BUZĂU AND RÂMNICU SĂRAT 1940 

(DOCUMENT ARY CONTRIBUTIONS) 

Abstract 

Starting from unpublished documents of the romanian archives, the 
author analyse the grave situation of the Besarabian and Bukovinian refugees, 
who between 1940-1941 arrived in Buzău, Râmnicu Sărat and Mizil. The 
Romanian Ministry of Home Affairs had to find solutions for solving the 
problem raissed by the arrival of a quite numerous refugees coming from over 
the Prut River. The concrete problems of accommodating and feeding so many 
new comers had to be solved by the local authorities. After June, 22, 1941, 
when Romanian Army reoccupied Bessarabia and Northem Bukovina, a 
significant part of the refugees went back to their homes. 
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